

Публичный отчет отдела образования о проделанной работе в 2019 году

В районе функционируют 14 общеобразовательных школ, 21 муниципальный детский сад, 1 частный детский сад, 1 ведомственный и 1 образовательная организация дополнительного образования. В системе образования работают 1309 человек, из них 643 педагогических работника. В школах обучаются 6810 детей (на 98 человек больше по сравнению с прошлым годом, за последние четыре года количество обучающихся увеличилось на 543 человека). Всего в 2019 году услугами дошкольного образования было охвачено 3545 детей, что на 112 детей больше чем в 2018 году (3433). В Центре творческого развития занимаются 490 детей и подростков.

Все образовательные организации соответствуют требованиям комплексной безопасности. В 2019 году на ее обеспечение из местного бюджета затрачено 21 901 820,59 рублей. На проведение ремонтных работ в образовательных организациях израсходовано 29 887 538,78 рублей.

Мы включились в работу по выполнению Указа Президента РФ от 07.05.2018года, который дает вектор развития страны на ближайший период. Нормы Указа легли в основу национальных проектов, из которых самый объемный и масштабный «Образование», направленный на обеспечение конкурентоспособности российского образования и вхождение нашей страны по качеству образования в десятку ведущих стран мира, обеспечение доступности качественного образования, соответствующего требованиям инновационного развития экономики и современным потребностям общества.

В своем Послании Федеральному собранию Президент Российской Федерации Владимир Владимирович Путин отметил: «Поддержка семьи, её ценностей – это всегда обращение к будущему, к поколениям, которым предстоит жить в эпоху колоссальных технологических и общественных изменений, определять судьбу России в XXI веке. И чтобы уже сейчас они могли участвовать в создании этого будущего и в полной мере раскрыли свой потенциал, мы должны сформировать для них все условия, и прежде всего речь идёт о том, чтобы каждый ребёнок, где бы он ни жил, мог получить хорошее образование».

В целях повышения качества образования, внедрения новых методов обучения и воспитания, образовательных технологий, обновления содержания и совершенствование методов обучения реализуются мероприятия федерального и регионального проектов «Современная школа». В районе ведется работа по созданию в трех школах района (школа № 4 г.Балабаново, школа д. Кривское, школа с. Ворсино) Центров образования цифрового и гуманитарного профилей «Точка роста». Они создаются как структурные подразделения школ в целях формирования современных компетенций и навыков, в том числе по учебным предметам «Информатика», «Основы безопасности жизнедеятельности» и предметной области «Технология». С сентября 2020 года на базе Центров будут реализовываться образовательные программы цифрового и гуманитарного профилей в учебное время и во второй половине дня. Решаются задачи по ликвидации второй смены в общеобразовательных организациях. В настоящее время во вторую смену организовано обучение 695 школьников в 2 школах г. Балабаново. Открытие в 2020 году новой школы на 1000 мест позволит ликвидировать вторую смену в этих школах и создать необходимые условия для обучения детей в первую смену и организации дополнительного образования.

Ежегодно в школах района увеличивается количество детей - мигрантов. На начало учебного года количество обучающихся - мигрантов составило 473 человека, это 7 % от общего количества обучающихся школ района. Из них 175 обучающихся (37 %) не владеют или владеют русским языком на низком уровне. Школы района в 2019 году включились в реализацию регионального проекта «Мы разные. Мы вместе»,

направленного на обучение русскому языку и адаптацию детей- инофонов в социуме с использованием различных моделей организации деятельности:

- группы изучения русского языка;
- субботняя школа;
- группы внеурочной деятельности (чтение и обсуждение книг, просмотр и обсуждение кинофильмов, постановка спектаклей).

В 2020 году будут открыты языковые смены в лагерях с дневным пребыванием детей.

В рамках федерального и регионального проектов «Цифровая образовательная среда» в школе № 1 г. Балабаново внедряется модель цифровой образовательной среды («ЦОС»). К 1 сентября школа будет оснащена средствами вычислительной техники, программным обеспечением и презентационным оборудованием для организации образовательного процесса с применением электронного обучения, дистанционных образовательных технологий. В настоящее время ведется работа по подготовке кабинетов (ремонтные работы, приобретение мебели)

В ноосферной школе идет пилотная апробация методологического подхода цифровой платформы персонализированной модели образования в рамках регионального проекта «Платформа для персонализированного компетентностного образования в школе». Образовательная платформа дает возможность выбора учеником системы обучения, персональных целей и заданий, возможность непрерывного обучения вне школы и постоянного мониторинга уровня знаний самим учеником, педагогом и его родителями.

На развитие дополнительного образования направлены федеральный и региональный проекты «Успех каждого ребенка»

Стартовой площадкой проекта стало открытие в феврале 2019 в школе №4 г. Балабаново центра дополнительного образования на базе кабинета технологии, оснащенного современной техникой и оборудованием для проведения уроков технологии и занятий по дополнительным общеразвивающим программам технической направленности. В центре реализуются инженерные курсы для детей младшего возраста (от 7-ми лет), для детей 9-11-ти лет - программа по развитию навыков проектирования и моделирования, для ребят постарше - углубленный курс по изучению электроники, проектирования, программирования и робототехники .

За счет средств районного бюджета аналогичным оборудованием оснащен кабинет технологии в школе №1 г. Боровска и универсальный кабинет для реализации учебных программ по физике, технологии, информатике и внеурочных занятий с учащимися по конструированию, моделированию в школе д. Коростелево. На базе кабинетов будут внедряться современные модели школьного инженерного образования. Открытие их состоится уже в этом учебном году.

За счет средств регионального и местного бюджетов в 9 школах района и Центре творческого развития к первому сентябрю 2020 года будут созданы 195 новых инфраструктурных мест для реализации дополнительных общеразвивающих программ технического и естественнонаучного творчества с охватом около 2000 детей. Создание современной инфраструктуры для реализации дополнительных общеразвивающих программ позволит довести охват детей дополнительным образованием до 76 %.

Выявление и поддержка развития способностей и талантов детей и молодежи для достижения ими выдающихся результатов в избранной сфере профессиональной деятельности – одна из приоритетных задач проекта «Успех каждого ребенка». В целях поддержки одаренных детей в районе успешно реализуется муниципальный проект «Грантовая поддержка одаренных детей». Ежегодно 12 обучающимся, достигшим высоких показателей в учебе, научно-исследовательской и проектной деятельности, искусстве, различных творческих конкурсах и спорте присуждаются гранты главы

администрации района имени знаменитых земляков-боровчан . С 2019 года сумма одного гранта увеличена до 10 тысяч.

В 2018 году открыта Доска почета «Дети - наше будущее», занесение на которую является формой морального поощрения обучающихся и информирования общественности о результатах и достижениях детей в различных видах деятельности. В 2019 году проведена работа по ее обновлению.

Школьники района являются активными участниками конкурсов, олимпиад, соревнований различного уровня, показывают стабильно хорошие результаты и занимают призовые места. В региональном этапе всероссийской олимпиады школьников обучающиеся школ района заняли 15 призовых мест, в том числе 4 – первых. По количеству призовых мест район занимает 3 место в рейтинге школ области.

В 2019 году в Боровском районе итоговая аттестация выпускников 9 и 11 классов прошла без нарушений. ЕГЭ сдавали 265 выпускников. Один выпускник 11 класса не был допущен до экзаменов. По итогам государственной итоговой аттестации обучающихся 11 классов аттестаты о среднем общем образовании получили 263 (99,2%), 2 человека – не получили аттестаты (0,8%). Они не воспользовались возможностью пересдачи экзаменов в сентябрьские сроки (выпускник школы № 2 г. Боровска ушел служить в армию, выпускник школы д. Абрамовское учится в колледже на базе вуза). Всего с учетом одного обучающегося 11 класса, который не был допущен до экзаменов, аттестат о среднем общем образовании не получили 3 выпускника (1,1% от общего количества выпускников 11 класса).

47 человек (17,7%) набрали на ЕГЭ 80 и более баллов. Из них 11 человек набрали на экзаменах 90 и более баллов, в том числе выпускник школы № 2 г.Балабаново – 97 баллов по информатике, выпускница школы № 2 г.Боровска- 98 баллов по русскому языку. 21 выпускник (7,9%) награжден медалью «За особые успехи в учении», 68% выпускников одиннадцатых классов продолжили обучение в высших образовательных организациях, 22% - в организациях среднего профессионального образования.

47,5 % выпускников (от числа поступивших в вузы) поступили в высшие учебные заведения Москвы (наиболее популярны для выбора РУДН, Московский строительный институт (МГСУ), Московский автодорожный институт (МАДИ), Московский строительный институт (МИСИ), Московский институт стали и сплавов (МИСиС), Московский авиационный институт (МАИ).

4,5% выбрали другие регионы (Санкт-Петербург, Смоленск, Тверь).

Среди выпускников растет востребованность вузов Калужской области. В 2019 году в них поступили 48 % (86 чел.): в том числе

- КГУ им. Циолковского (38 чел, из них 17 человек выбрали педагогические специальности),
- ИАТЭ НИЯУ МИФИ (26 человек),
- Калужский филиал РАНХ и ГС при Президенте РФ (12 человек),
- Калужский филиал сельскохозяйственной академии им. К.А.Тимирязева (5 человек),
- Калужский филиал имени Баумана (5 чел.).

Повышение качества образования не может быть достигнуто без участия родительского сообщества и без взаимодействия со школой. На координацию этой работы направлен проект «Поддержка семей, имеющих детей». Для оказания информационно-просветительской поддержки родителей в образовательных организациях создаются консультационные центры, обеспечивающие получение родителями методической, психологической-педагогической, в том числе диагностической и консультативной помощи на безвозмездной основе. Такой консультационный центр в 2019 году создан в детском саду №11 «Лесная сказка» г.Балабаново, в 2020 году консультационный центр будет открыт в школе № 2 г.Балабаново. Планируется ежегодно

увеличивать количество услуг психолого-педагогической, методической и консультативной помощи родителям.

В рамках реализации федерального и регионального проектов «Социальная активность» в районе развивается волонтерская деятельность. Волонтерами проведено более 50 мероприятий: экологические акции, субботники, сбор макулатуры, мероприятия по благоустройству воинских захоронений, детских площадок.

В каждой школе работают общественные объединения. Доля обучающихся, вовлеченных в деятельность общественных объединений, составляет 12%. В целях раскрытия творческого потенциала молодых активистов отделом образования совместно с Калужской областной организацией Российского Союза Молодёжи, Областным молодёжным центром был организован районный лагерный сбор актива школьников «Лидер». В ходе тренинговых упражнений, мастер-классов, участия в командных играх ребята развивали свои лидерские и организаторские способности. Полученные знания и опыт ребята применяют в деятельности детских и молодежных объединений. Команда «Школьная республика» школы № 1 г.Боровска заняла третье место в областном конкурсе органов ученического самоуправления.

Национальный проект «Демография»

В 2019 году в рамках национального проекта «Демография» в районе реализовывались мероприятия по созданию дополнительных мест в дошкольных образовательных организациях для детей в возрасте до 3 лет:

- ✓ в декабре 2019 года выкуплено здание детского сада на 220 мест г.Балабаново (311 000,0 руб.), возвращена вторая часть здания детского сада на 80 мест д.Кривское;
- ✓ в действующих дошкольных образовательных организациях открыто 40 мест за счет эффективного использования помещений:
 - детский сад №16 «Тополек» (г.Боровск)- 1 группа на 20 мест;
 - детский сад №23 «Чудо Радуга» (д.Кабицыно)- 2 группы кратковременного пребывания на 20 мест.
- ✓ перепрофилировано 8 групп на 170 мест для детей в возрасте до 3 лет.

В 2020 году район продолжит реализовывать мероприятия по созданию дополнительных мест для детей в возрасте до 3 лет.

Две школы района (№1 г.Боровска и №1 г.Балабаново) стали участниками национального проекта «Цифровая экономика», федерального проекта «Информационная инфраструктура» по реализации мероприятия «Обеспечение телекоммуникационной инфраструктуры».

Профориентационная работа

Важным направлением в работе по профориентации является развитие социального партнерства предприятий и организаций со школами. В рамках ежегодной профориентационной акции «Выпускник 2019» для обучающихся 8-11 классов были организованы профориентационные экскурсии на предприятия и в организации района и области. Делегация школьников района побывала на региональном чемпионате «Молодые профессионалы» (WorldSkills). Стало хорошей традицией проведение встреч обучающихся 9 классов со студентами Губернаторского аграрного колледжа.

Школа д.Кривское является участником регионального проекта по созданию «аграрных» классов в общеобразовательных организациях Калужской области, в рамках которого в школе открыт «аграрный» класс, разработана и реализуется программа «Введение в агробизнес» для обучающихся 9-11 классов. Она будет реализовываться через прохождение практики на с/х предприятиях д.Кривское и на площадках индивидуальных предпринимателей.

В школе с. Ворсино реализуется проект модернизации профориентационной работы за счет создания условий для осознанного выбора обучающимися будущей профессии. Участниками проекта кроме школы стали социальные партнеры: администрация МО СП

с. Ворсино, ООО «Тотал Восток», ООО «НЛМК- Калуга», ООО «Ламинам РУС», ЧПОУ «Современный гуманитарный колледж».

Экологическое воспитание является актуальным направлением деятельности образовательных организаций района. В 2019 году более 1700 обучающихся школ района приняли участие в 30 мероприятиях экологической направленности областного уровня.

Ноосферная школа стала призером областного этапа Всероссийского слета юных экологов.

В областном конкурсе-выставке продукции, выращенной на пришкольных участках образовательных организаций Калужской области «Юннат» школа с. Ворсино стала победителем, школа д. Борисово получила диплом за оригинальность экспозиции, детский сад №23 «Чудо Радуга» занял 2 место.

В двух школах района (№1 г. Балабаново и с. Ворсино) были открыты экологические классы. Создание экологических классов было закреплено подписанием трехстороннего соглашения между министерством природных ресурсов и экологии Калужской области, администрацией района и общеобразовательными школами. Эти школы выбраны неслучайно: в школе №1 г. Балабаново на протяжении более 20 лет работают экологический отряд «Бемби», школьное лесничество «Лесной Орфей», трудовое объединение «Муравей». Школьное лесничество – неоднократный победитель областных конкурсов среди школьных лесничеств. В школе с. Ворсино с 2010 года работает трудовое объединение «Руки», объединяющее обучающихся 5-11 классов. Выращивание рассады овощей и цветов в теплице, работа на пришкольном учебном опытном участке, благоустройство школьных клумб, уборка территорий возле братских захоронений, памятников далеко не полный перечень работ этого объединения. Школа постоянный участник областного конкурса-выставки «Юннат». Обучающиеся экологических классов будут заниматься исследовательской деятельностью, сотрудничать с вузами, промышленными предприятиями.

Патриотическое воспитание

2020 год объявлен Президентом страны – Годом памяти и славы в целях сохранения исторической памяти и празднования 75-летия Победы в Великой Отечественной войне. Во всех образовательных организациях реализуются мероприятия по подготовке к этой славной юбилейной дате. Центрами военно - патриотической работы стали юнармейские отряды, созданные в школах №1 и №2 г. Балабаново, военно-патриотический клуб им. Д.Н. Сенявина «Кадеты» Центра творческого развития.

В областном конкурсе эссе «Мы - правнуки Победы» школа с. Ворсино заняла 1 место. Школа №2 г. Балабаново стала дипломантом Всероссийского фестиваля детских эссе «Письмо солдату».

К юбилею Великой Победы приурочено издание шестого выпуска пособия по краеведению «Родники» для обучающихся школ.

Летний отдых

Сохранены высокие показатели охвата детей отдыхом и оздоровлением. В 2019 году организованными формами отдыха были охвачены 5990 (95%) детей и подростков в возрасте от 7 до 17 лет, в том числе 32 % детей, находящихся в трудной жизненной ситуации. Дети и подростки отдыхали в лагерях с дневным пребыванием детей на базе образовательных организаций, загородных и санитарно-оздоровительных лагерях, посещали досуговые площадки, занимались благоустройством территорий образовательных организаций, выращиванием овощей на школьных участках.

В лагерях с дневным пребыванием детей оздоровились 1 355 человек, что на 155 человек больше по сравнению с 2018 годом. Общие затраты на организацию питания составили – 4 922 715,00 рублей в том числе:

- 2 268 203,70 руб. - средства субсидии из областного бюджета;
- 2 654 511,30 руб. - средства районного бюджета.

В загородных оздоровительных лагерях и санаториях побывали 260 ребенка, из них 132 ребенка, находящихся в трудной жизненной ситуации.

Большой популярностью пользовались лагеря спортивной направленности, Калужской областной федерацией «ТХЭКВОНДО», лагерь актива школьников «Развитие лидерских качеств».

В летний период были трудоустроены 333 подростков. На эти цели израсходованы средства районного бюджета, бюджетов городских и сельских поселений в сумме 2738050 руб., а также средства регионального бюджета.

Транспортная доступность

В районе в целом решен вопрос обеспечения транспортной доступности общеобразовательных школ. В 2019 году обновлен парк школьных автобусов. В настоящее время 18 (95%) школьных автобусов имеют год выпуска не ранее 2016 года. Осенью 2019 года открыт маршрут движения школьного автобуса до д.Маломахово и Аграфенино , где проживают 12 детей школьного возраста. В январе этого года открыты маршруты до д.Гордеево и д.Рязанцево. В настоящее время ведется работа по открытию движения школьного автобуса до д. Кириллово .

В настоящее время 19 школьных автобусов из 10 школ ежедневно доставляют к месту учебы и обратно 1040 детей из 57 населенных пунктов. Протяженность всех маршрутов школьных автобусов составляет 528 км.

Из районного бюджета компенсируются затраты на проезд в общественном транспорте к месту учебы и обратно школьников из многодетных семей.

Питание

В 2019 году затраты на питание школьников составила 26 696 939 руб. Всем обучающимся начальных классов предоставлялись бесплатные горячие завтраки, двухразовое горячее питание детям из многодетных семей, детям с ОВЗ и ученикам 1-4 классов из малообеспеченных семей, посещающих группу продленного дня.

В январе 2020 года Районным Собранием принято решение об увеличении стоимости горячих обедов с 40 до 60 руб. для льготных категорий обучающихся. В результате на питание школьников в 2020 году бюджетом района предусмотрено более 35 миллионов рублей (35 703 472 руб.)

В 2019 году образовательные организации района обновили холодильное и технологическое оборудование посуду и инвентарь пищеблоков и обеденных залов на общую сумму 6 630 077 руб.

Кадровый потенциал

Решение стратегических задач образования невозможно без педагога новой формации, важнейшими качествами которого становятся инициативность, способность творчески мыслить, владение новыми методами и технологиями обучения и воспитания.

Педагогическая профессия становится более востребованной. Ежегодно педагогическое сообщество района пополняется молодыми кадрами. В целях обеспечения системы образования района квалифицированными кадрами с 2012 года реализуется проект направления на учебу по педагогическим специальностям выпускников школ района на условиях целевой подготовки. Студентам Калужского государственного университета им. К.Э.Циолковского за счет бюджета муниципального образования выплачивается ежемесячная стипендия в размере 3 000 руб. За 2019 год выплачено 114 000,00 рублей стипендии как меры социальной поддержки 5 студентам, обучающимся в образовательных организациях высшего образования по договорам о целевом обучении.

22% учителей имеют высшую квалификационную категорию. В 2019 году Указом Президента Российской Федерации Харитоновой Инессе Геннадьевне, учителю биологии и экологии ноосферной школы, за заслуги в сфере образования присвоено почетное звание «Заслуженный учитель Российской Федерации». Учитель немецкого языка школы №2 г.Боровска Ильяшова Валентина Евгеньевна и учитель начальных классов Латун

Наталья Викторовна занесены на Доску почета министерства образования и науки Калужской области.

Инструктор по физической культуре детского сада №7 «Василек» Цыганова Юлия Семеновна и учитель физической культуры школы № 3 г.Балабаново Пиргач Алёна Михайловна стали призером областного смотра-конкурса «Лучший специалист системы физического воспитания Калужской области».

В исполнение поручения Президента Российской Федерации Федеральному Собранию Российской Федерации две школы (школа №4 Балабаново и школа д.Кривское) участвуют в реализации программы «Земский учитель», которая направлена на обеспечение школ педагогическими кадрами, повышение престижа и привлекательности профессии учителя. Программой предусматривается осуществление единовременной компенсационной выплаты в размере 1 млн. рублей учителям, прибывшим на работу в сельские населенные пункты, либо рабочие поселки, либо города с населением до 50 тыс. человек.

Социальная поддержка работников образования

Реализуется муниципальный проект «Социальная поддержка работников системы образования», в рамках которого:

- компенсировались затраты за наем жилья педагогическим работникам (сумма затрат составила 5 303 333,34 руб.);
- осуществлялись доплаты водителям и работникам, сопровождающим детей в автобусах «Школьный», поварам общеобразовательных школ с численностью до 350 учащихся (1 675 386,52). Впервые в области проведен муниципальный конкурс профессионального мастерства среди поваров образовательных организаций района « С любовью к детям...». Победители и участники конкурса получили денежное вознаграждение (всего 84 тыс.).
- компенсировались затраты на проезд к месту работы и обратно работников образовательных организаций (1 855 037,75 руб.).

Лучшим педагогам выплачены премии в размере 10 000,00 рублей (сумма затрат составила 300 000,00 рублей).

В 2019 году по муниципальной программе «Обеспечение жильем молодых семей в муниципальном образовании муниципального района «Боровский район» выдано четыре свидетельства о праве на получение социальной выплаты на приобретение жилого помещения или создание объекта индивидуального жилищного строительства на общую сумму 5 536 225,80 рублей из:
областного бюджета – 4 697 825,96 рублей;
местного бюджета – 838 399,84 рублей.

Одна семья (состав семьи 6 человек) получила свидетельство на сумму 1 581 778,80 рублей; Три семьи (состав семьи 5 человек) получили свидетельства на сумму 3 954 447,0 рублей из расчета 1 318 149,0 рублей на каждую семью.

В 2020 году перед системой образования стоят задачи:

- обеспечение равных возможностей для получения доступного и качественного образования независимо от места нахождения образовательной организации;
- достижение показателей национального проекта «Образование» в соответствии с заключенным соглашением между министерством образования и науки Калужской области и администрацией района;
- внедрение на всех уровнях общего образования новых методов обучения и воспитания, современных образовательных технологий;
- обеспечение непрерывного профессионального роста педагогических работников и руководителей образовательных организаций;
- повышение качества подготовки обучающихся и создание условий для получения качественного образования, в т.ч. для детей с ограниченными возможностями здоровья.

Заведующий отделом образования

Л.С. Силаева